



常常不滿群眾，
終遭眾人遺棄；
時時擁抱群眾，
必得眾人愛戴。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: (626)9619697 Fax: (626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

一樣要出錢啊！

文 / 星雲大師

明末清初的高僧隱元隆琦禪師，俗姓林，福建福州人，號隱元。明思宗崇禎六年（一六三三），他受邀擔任福建福清的黃檗山萬福寺西堂，崇禎十年（一六三七），就任萬福寺住持，大振祖風。

清朝順治年間，隱元隆琦禪師應邀到日本創建黃檗山萬福寺，成為日本黃檗宗之祖。隱元隆琦禪師立下寺中規矩：不論任何國籍的出家人來到萬福寺參學，都必須與寺眾同樣穿著中國出家人的僧服，並以漢文來唱念漢字的經文。

一九六三年，大覺寺無德禪師赴日參拜黃檗山，寺中的人見到有中國佛教的出家人前來，都給予熱情的招待，並且說明寺中的儀軌傳統，皆遵循隱元隆琦禪師當初所立的規矩，以示對開山祖師之紀念。無德禪師聽聞後，也表示歡喜與讚美。

這時，與無德禪師同行參訪的同道卻說：「法師，你先別高興，我們今天住在這裡，一樣要出錢供養日本常住啊！」

佛光山禪淨共修 實證共生共榮



【記者王淑芬、人間社記者李生鳳高雄報導】為期2天的「佛光山2024年禪淨共修獻燈祈福法會」圓滿落幕，3月2日舉行北區、桃竹苗區場，3月3日為中區、南區場次，2天現場及全球線上連線參與共計10萬人。佛光山住持心保和尚等主法和尚帶領僧信禪修、念佛，大眾點亮心燈並祈願平安幸福、世界和平，實踐佛光山開山祖師星雲大師「佛光普照三千界，法水長流五大洲」的願心。

禪淨共修獻燈祈福法會是星雲大師於1993年開啓，今年第32年。大師說過「解在一切佛法，行在禪淨共修。」參禪與念佛都是佛教修持的法門，人間佛教就是以佛教的戒律為根本、以禪淨為修持，用禪修集中意志，收攝散亂身心。

修持功德無量 成就清淨解脫

祈福法會禮請心保和尚、退居和尚心培和尚等12位和尚主法，領眾向諸佛菩薩、星雲大師法像獻供，接續法會儀軌薰壇灑淨、請聖、啓告十方、禮懺、念佛、文疏及拜願等，僧信虔誠祝禱，成佛大道上梵音流轉，莊嚴殊勝。

心保和尚開示指出，人的心念很多，諸如煩惱的苦、世間的樂，勉大眾觀照自心的念頭，凡事都「因緣而起、因緣而滅」。諸事多因看到因緣的有而生罣礙，自我觀照就能「照見五蘊皆空、度一切苦厄」。盼大眾也能看到無有的自在，體悟「性空」就能清淨、解脫，自然法喜充滿。

佛光山常務副住持慧傳法師說，大師為禪淨共修下了註解，就是要打造人間淨土。他勉眾力行大師「生活佛法化、佛法生活化」的目標，鼓勵禪淨共修實踐人行「三好」、「四給」，共同成就「五和」的理想世界。

國際佛光會署理會長慈容法師針對法會儀軌做說明，勉大眾安住身心，勿因日常的忙亂而心生雜念；禪淨、念佛才能自我修持安定身心，為自己增福增慧，盼大眾點亮心燈開智慧，才能讓人生富有、家庭和諧、社會祥和。

獻燈祈福加被 照亮自性光明

今年是疫情流行後回到佛光山舉行以來，參加人數再度擴大。現場由佛光山數百位法師帶領修持，榮譽委員、護持委員、

佛光山2024年禪淨共修獻燈祈福法會，3月2日舉行北區、桃竹苗區場，3月3日為中區、南區場次，2天現場及全球線上連線參與共計10萬人。圖 / 人間社記者莊佳穎

國際佛光會中華總會理監事、區協會幹部、督導長等參與。

文疏共13種語言，涵蓋中文、英文、越南文、馬來文、泰文、葡文、西文、法文、比利時文、德文、瑞典文、丹麥文、挪威文。透過法師們的宣讀，將至誠心意傳達給諸佛菩薩。

入夜後的成佛大道上，僧信點亮一盞盞祝禱的心燈，虔誠祈願、與佛相應，領受佛法的無邊浩瀚。現場播放大師讀誦〈獻燈祈願文〉影片，祈願大眾點亮心燈，照亮迷濛的人心。大師鼓勵大眾將心燈化為無盡的火炬，燈燈相映；祈求佛陀慈光加被，讓大眾都能早日點亮心靈明燈。

夜幕低垂的成佛大道上祥和寧靜，璀璨的光雕將大雄寶殿映照如同佛光普照，此時天際飛龍盤旋「祥龍獻瑞」，象徵龍天護佑。慧傳法師祝禱大眾諸事吉祥、消災免難、所求滿願、安樂富有。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
3/17 (日)	中文一日禪
3/24 (日)	光明燈法會
3/28 (四)	中文一日禪
3/31 (日)	孝親報恩清明水懺法會

寬鼎畫語

玄龍獻金

文與圖 / 郭羲

「龍」自古即為祥瑞的象徵，帝國統治者以龍自詡，自封天子，而華人則自稱為「龍的傳人」。

由此可見，十二生肖中的龍是多麼令人喜愛的吉祥物。

時至今日，以現代的眼光觀之，龍已漸漸脫離了政治威權的霸權迷思，更進一步深入了一般人的生活和精神層面，可以是詼諧的，也可以是可愛的，具現了更多的角色呈現，帶給人們無限的希望與想像。

這幅作品，藝術家以其獨特的觀點進行創作，威猛的龍懷抱著一隻可愛的金魚，在剛猛的想像生物裡，潛藏著另一股可愛的氣息。此外，「金魚」也是財富的象徵，有「金玉滿堂」的意涵，猛龍懷抱著金魚，正象徵龍年大發、富貴平安一整年。



↑〈玄龍獻金〉：紙本膠彩，直徑62cm，2023。

三好學園開學 家長孩童一起學三好



【人間社記者楚顏靜洛杉磯報導】佛光山西來寺三好學園3月3日舉行春季開學典禮，內容包括回顧上學期精采活動片段、佛光山知識搶答遊戲、頒發義工老師聘書以及介紹新學期的課程，師生家長共200餘人參與。國際佛光會洛杉磯協會會長吳帥倫和協會督導長趙林鳳出席，並為義工老師頒發聘書。

輔導法師慧澄法師介紹本學期課程及分班，班級分為學前班、幼兒班、少年班、青少年班和家長班。法師呼籲家長積極參加家長班的課程，認為孩子們真正的老師就是父母，因此不僅要教導孩子三好理念，家長們也要身體力行，成為孩子們的榜樣，真正實現三好家庭的理想。

新生家長Austin Minnich表示，與家人同遊韓國時，在參訪佛教寺院後留下難忘回憶，發願回到洛杉磯要帶兩個女兒Ava、

Amelia到寺院學習佛法。經由網路資訊，得知西來寺為全美最大的佛教寺院，擁有優秀的兒童班，決定將女兒送來學習。他希望三好理念的扎根，使他們成為更優秀、更有智慧的人。

16歲的義工助教Kennedy Hart，4年前曾是青少年班的學生，今年晉升成為助教。他認為三好理念已經成為他生活中不可或缺的一部分，2年的義工工作，自覺成長許多，尤其學會了如何承擔更多責任。

三好學園幼兒班的新助教Graciela，去年6月參加西來寺的禪修體驗營，發心做義工，並介紹姪子報名三好學園。他認為三好理念不分宗教和種族，是每個人都需要的，佛法可以讓每個孩子在學校、家庭都受益匪淺，呼籲每個人都來學佛。

幼兒班10歲的Steven Zhao已經參加了三好學園的第三個學期，媽媽Celine Huang



↑國際佛光會洛杉磯協會會長吳帥倫（左）為義工老師頒發聘書。

←佛光山西來寺三好學園3月3日舉行春季開學典禮，200餘位師生、家長大合照。

↓家長帶著孩子一起來報到。圖 / 佛光山西來寺提供



表示很开心看到孩子在三好學園學習後的變化，不僅親子關係得到改善，還學會奉獻和尊重。來了一個學期後，Steven每周到大雄寶殿做義工，中英文接待來客，為訪客解答佛教相關問題。

開學典禮為新學期注入了活力和期待，家長期許孩子在三好學園用心學習，種下佛法幼苗，留下成長歲月中美好回憶。